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Для організації самостійної роботи студентів у зарубіжних вищих 

навчальних закладах використовується широка мережа форм, методів, 

способів з метою удосконалення навчального процесу і досягнення 

високих результатів навчання. Багато з них корелюють з методами і 

способами організації самостійної роботи студентів у вітчизняних вищих 

навчальних закладах. Зокрема, одним із унікальних, проте типових 

елементів англійської системи навчання у вищій школі вважається 

тьюторський метод, який передбачає систематичні заняття 1-2 студентів із 

педагогом-тьютором протягом певного курсу навчання, що допомагає 

студентам розвивати професійне мислення, виробляти інтелектуальні 

уміння. Такі заняття проводяться викладачами, аспірантами, фахівцями-

практиками; відвідування їх є обов'язковим.  

У зарубіжних вищих навчальних закладах офіційно визнаним є такий 

вид навчального навантаження викладача як індивідуальна робота зі 

студентом, який передбачає консультування за основними питаннями 

обраної для вивчення проблеми і розглядається як необхідна умова 

ефективної самостійної роботи студентів щодо набуття, усвідомлення та 

закріплення знань. Вважається, що гарний викладач має концентрувати 

свою увагу на кожному студентові. Проте на практиці важко здійснювати 

індивідуальний підхід до організації навчального процесу, оскільки 

складання індивідуальних завдань вимагає великих витрат часу і сил з 

боку викладача. Це стало чинником розробок проблем організації 
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«самодоступу» студентів до навчальних засобів у позааудиторний час 

(selfaccess study) – створення кабінету «самодоступу».  

Вирішення організаційних питань створення кабінету «самодоступу» 

і науковість підходів до його організації є однією із умов удосконалення 

самостійної роботи студентів.  

Додатковою умовою організації ефективної самостійної діяльності 

студентів є присутність викладача-консультанта, який забезпечує 

методичну допомогу у підборі матеріалу для самостійного вивчення. Ідея 

організації кабінету полягає у можливості перебігу процесу навчання 

незалежно від процесу викладання - студенти можуть самостійно 

визначати необхідність додаткових робіт, їх зміст, обсяг, швидкість 

вивчення матеріалу; контролювати і корегувати свої дії. Для посилення 

ефективності самостійної роботи у вищих навчальних закладах 

Великобританії значна увага приділяється організації роботи студентів у 

бібліотеці, яка працює навіть у канікулярний час. Англійські педагоги 

вважають, що справжнє розуміння студентом навчальної дисципліни 

забезпечується у результаті постійного контакту з книгою, а канікули 

існують не для відпочинку, а для роботи в бібліотеці, написання рефератів 

тощо.  

З метою активізації самостійної роботи студентів викладачі вищих 

навчальних закладів Великобританії у межах навчального курсу 

використовують прямі і непрямі вправи, які сприяють формуванню 

культури розумової праці і виробленню навичок наукової організації праці. 

Прикладом непрямої вправи є покрокові завдання для роботи над 

вивченням друкованого тексту, де кожне наступне завдання є більш 

складним. Прикладом прямої вправи є конкретні рекомендації щодо 

роботи, наприклад, зі словником з метою отримання корисної інформації 

при виконанні конкретних завдань. У вищих навчальних закладах 
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Великобританії поширеним видом творчої позааудиторної роботи є 

написання творів. Це активізує розумову діяльність, організує і 

дисциплінує процес пошуку і відбору необхідної інформації, створює 

умови для самореалізації особистості, є елементом творчості, продукує 

нові знання, дозволяє здійснювати самокорекцію та контролювати знання 

студентів [1, с.60]. Серед видів аудиторної самостійної роботи у 

зарубіжній практиці найбільш поширеними є дискусії, взаємонавчання, 

проектна робота, ділова гра, виконання індивідуальних завдань. Заняття у 

формі дискусій завжди займали істотне місце в університетській системи 

освіти. Це формує у студентів наукове мислення, стимулює їхню 

самостійність і активність.  

За визначенням педагогів Великобританії, найбільш ефективним 

видом аудиторної роботи студентів є самостійна робота в групах – 

взаємонавчання, завдання щодо вироблення єдиної думки, складання 

проектів і т. ін. «Ефект групи» проявляється у підвищенні її емоційного та 

інтелектуального фону, в елементах співпраці і співпереживати за 

результати пошуку. Завдяки проектній роботі студенти можуть 

експериментувати з навчальним матеріалом [2]. Одним із способів 

формування пізнавального інтересу до майбутньої професії студентів – 

включення їх у реальні життєві ситуації, що можна забезпечити шляхом 

впровадження у навчальний процес ділових ігор. Ділова гра як активний 

метод навчання є засобом стимулювання самостійної роботи студентів. 

Студент набуває навичок на практиці мобільно оперувати знаннями і 

поступово впевнюється в їх цінності і універсальності. Подібна форма 

роботи є найбільш ефективною для «формування світогляду і 

громадянської позиції людини», вона «демократизує відносини між 

викладачем і студентом, перетворюючи їх на взаємозацікавлені». Однією із 

сучасних світових тенденцій удосконалення організації самостійної роботи 
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у вищому навчальному закладі є практичне застосування тестового 

контролю (діагностичного, поточного і підсумкового).  

Тестовий моніторинг якості засвоєння навчального матеріалу є 

невід’ємною і значною частиною контрольно-оцінної діяльності більшості 

освітніх систем світу. Застосування тестового контролю сприяє реалізації 

індивідуального, диференційованого підходів до організації процесу 

навчання, формує культуру розумової праці студентів.  

Одним із провідних видів поточного контролю у Великобританії є 

«прогрес-тест» («progress-test»), що дозволяє здійснювати моніторинг 

ефективності процесу вивчення певного обсягу матеріалу (інформаційного 

блоку) і отримати підтвердження про готовність студента до сприйняття 

наступного більш складного матеріалу; це тестування під час процесу 

навчання[3].  

Ефективне використання досвіду вищої школи Великобританії щодо 

організації самостійної роботи студентів в українському освітньому 

середовищі потребує дидактичного аналізу її структури і змісту, 

співвіднесення особливостей на теоретичному і практичному рівнях з 

українськими дидактичними концепціями організації навчального процесу 

та обґрунтування педагогічних умов запровадження перспективного 

досвіду.  
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